

СОЦРЕАЛИЗМ И НИЦШЕАНСТВО

Бернис Розенталь

К 1930-м годам ницшеанские идеи, точнее идеи, извлеченные из текстов Ницше русскими популяризаторами, достаточно прочно утвердились в советской культуре¹. Они помогли сформировать не только теорию соцреализма, но и его образность и тематику. Не будем утверждать, что ницшеанство было единственным источником и составной частью соцреализма. Ни в коей мере нельзя отрицать важность как марксизма-ленинизма, так и интеллигентской традиции. Моя цель состоит, во-первых, в восстановлении ускользавшего от внимания исследователей, но крайне существенного — ницшеанского измерения этой доктрины, называемой «художественным методом», а во-вторых, в осознании ее яркой политической природы.